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ВУКАЈЛО ГЛУШЧЕВИЋ 

ОМЛАДИНСКЕ РАДНЕ АКЦИЈЕ У ЦРНОЈ ГОРИ У ПЕРИОДУ 

,оБНОВЕ И ИЗГР АДЊЕ 1945 - 1952 

Завршетком нароД'Ноослободилачког рата наш народ се на
шао пред крупним зада'l1КОМ обнове и изградње. Стога је било 
неошюдно мобилисати омладину, како -би на -својим леђима ло
нијела задатке обнове и изградње, а тиме и народног препорода. 
Организовање омладине 'вршено је под руководством Партије и 
СКОЈ-а, а спроводило се у-сменом и ПИСaIНом агитацијом. УCiМепа 
агитација била је израженија у првим поратним годинама, јер 
писана није била довољно развијена из материјалних и других 
разлога. Као облике усмене агитације потребно је издвојити 
конференције и састанке омладинских актива, митинге и излете. 
Сас'l1анци омладинских актива, као облици усмене агитације, 
имали су највеnу примјену, а самим тим и велику улогу у мо
билизацији омладине. У томе су од исте важности били како 
теоретски тако и практични састанци. На теоретским састан
цима прорађиване су политичке, Н!аучне и културне теме, а на 
практичним састанцима организациј а, како СКОЈ -а тако и 
УСАО Ј -а, спровођени су конкретни задаци и анализе изврша
вања постављених обавеза. 

Значајну улогу у мобилизацији омладине представљали 
су митинзи и народни зборови који су одржавани поводом неких 
свечаности, избора, популарисања књига и слично. На тим збо
ровима, између осталог, говорено је 'о развоју омладинског по
крета у ,свијету, братству и јединству омладине Југославије, улози 
омладине у НОР-у, њеним задацима у обнови и изградњи, о ре
зултатима рада омладине, као и другим питањима која су била 
од значаја за морално и политичко уздизање младих, за развој 
њихове свијести и патриотизма. 
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На сличан начин радило се и на излетима које је омла
дина организовала недјељом или поводом некога празника. По
ред забаве, на излетима су одржавана и разна предавања. Она 
су имала важну улогу у сврставању омладине у јединствен 
радни фронт у коме је требало показати радни хероизам, сли
чан оном који су ОМЛlадинци показали у борби против фаши
стичког окупатора и издајника. 

Поред усмене, у мобилизацији омладине, примјењивана је 
и писана агитација~ али је она у периоду обнове знатно зао
стај:ала за усменом агитацијом због, како сам већ напоменуо, 
техничких и других разлога (недостатак папира, дактилографа 
и друго). Као средство писане пропаганде треба поменути не
дјељне листове: "Побједу", "Омладину", "Омладински покрет", 
као и џепне новине и зидне .новине. С ·Обзиром да штампа 
није редовно долазила, поготово на село, важну улогу имале 

су зидне новине које је омладина приређивала у омладинским 
домовима. у њима су били садржани чланци о акцијама омла
дине на поправци кућа, школа, омладинских домова, путева, о ли
јепим iIIримјерима рада, о резултатима рада, о најбољим поједин
цима и слично. У вези са овим потребно је напоменути пароле као 
један од облика писане агитације. Оне су исписиване на свим 
истакнутим мјестима по селима и градовима, у творницама, 
школама, установама, јавним локали:ма и .другдје. Пароле: "СВИ у 

радни фронт", "Нема одмора док траје обнова", "ОмладИ!Но, на
стави дјело наших палих другова" и многе друге позивале ~y да 
се масовно при'ступи обнови ратом опустошене земље. 

<Сва поменута средства агитациј е под.стицала су омладину 
на радни задатак са којим се она ухватила у КQштац у обнови 

и изградњи земље. Свјесна величине тога задатка, дуrа према 
прошлим и будућим генерацијама, као и чињенице да ради за 
себе а не за другог, омладина је улагала огромне напоре у 
дизање земље из рушевина и заосталости. Рад на обнови земље 
јесте саставни дио оне велике борбе на бојном пољу у којој 
су гинуле хиљаде омладинаца и омладинки. Међутим, та ак
тивност црногорске омл'адине, као и омладине читаве наше зем

ље, није се завршила обновом, већ се наставила и кроз изградњу 
наше земље, народноослободилачки рат и револуција били би 
узалудни када се не би наставило њима започето дјело, па је 
зато 1947. донесен Петогодишњи план, од чијег је испуњавања 
зависила изградња бољег и срећни}ег живота у Црној Гори и 
Југославији уопште. Најзначајнији објекти овога плана у Црној 
Гори били су: пруга Никшић - Титоград, дрвни комбинат у 
Мојковцу, хидроцентрала на Глави Зете, дјечје љетовалиште 
на Ловћену, учитељски интернат у Никшићу, поморски техни
кум, а потом задружни домови и други мањи објекти. У реали
зацији ових задатака потребно би било ангажовати омладину 
из свих крајева Црне Горе. С обзиром да је рад на овим објек-
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тима захтијевао логорски живот бригадиста, који се битно ра
зликовао од оног у локалним радним акцијоама, одзив омладине 
у многоме је зависио од резултатаагитације. 

Агитација за изградњу Омладинске пруге Никшиli - Ти
тоград, најзначајнијег објекта Првог петогодишњег плана у Ре
публици, вршена ј е на бази попу ларисања пруге путем штампе, 
и радија, затим плаката, парола, филмских журнала, приредби, 
предавања и свакодневних разговора. У популарисању пруге 
значајну улогу је имала .штампа (омладински, фронтовски и 
други листови). Листови су отворили посебне рубрике које су 
објављивале чланке и цртице: о учешliу омладине на изградљи 
пруге Брчко-Бановиliи, и њеном значај у, о другарству омладине 
,на прузи, и истакнутим ликовима бригадира, о политичком и 
економском значају пруге Никшиli - Титоград, условима живо
та и рада на прузи, образовном, стручном и културном узди
зању бригадира, о културно-эа!бавном и фискултурном раду, 
културно-умјетничком раду градитеља о, њиховим искуствима 

и утисцима. Ту је приказивана и сарадња бригадира и народа, 
њихова међусобна помоћ, посјете и слично. Са сличним садр
жајем припремане су и радио-емисије намијењене омл'адини. 

Напоредо с овим припремане су и зидне новине, у којима 
су били објављивани чланци о учешliу омладине на изградљи 
пруге Брчко - Бановићи и њеном значај у, о припремама за 
одлазак на пругу Никшић - Титоград, о значају ове пруге за 
економски развој Црне Горе, о резултатима рада омладине, 
ликовима најбољих омладинаца итд. Ови и други чланци у 
многоме су доприносили популаризацији омладинских радних 
акција. Њихов допринос био је нарочито велики На селу, гдје 
је штампа ријетко и у малом броју била доступна, а радио-еми
сије за омладину мало или нимало слушане (из техничких 
разлога). И агитација путем филма добијала је све више на 
значају. Приказивани су разни филмови, а од посебног значаја 
за мобилизацију омладине били су документарни филмови са 
пруге Брчко - Бановићи. Они су приказивани не само по био
скопским дворанама у граду већ их је ,.путујући биоскоп" 
учинио доступним и многим селима. Свако такво приказивање 
филма пропраliено је и у штампи. 

у штампи су објављиване и пароле као један од важних 
облика писане агитације. Оне су исписиване на свим истакну
тим мјестима у предузећима, школама YCT8IНoBsмa, на паноима 
на којима су биле изложене фотографије са главних радилцщта 
и слично. Што је изражавано у тим паролама види се из сљеде

ћих слогана: 

- Ми градимо пругу - пруга гради нас! 

- Нека рад на изградњи "Омладинске пруге" буде нови 
доказ наше велике љубави према домовини и другу Титу! 
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- Радом на изградњи "Омладинске пруге" млади нара
штај учвршnује тековине славне народноослободилачке борбе! 

- Изграђена самопријегорни:м радом наше омладине "Ом
ладинска пруга" остаnе велико дјело трајне вриједности којим 
nе се поносити будуnа покољења! 

- Нека се кроз рад на прузи још више учврсти братство 
и јединство и међусобна љубав омладине свих :наших народа! 

- Учествовати у изградњи "Омладинске пруге" највеnа 
је част сваког омладинца! 

- Кроз фискултуру И учење на прузи развијамо своје 
тјелесне и духовне способности! 

- Омладинци, ОМJIадинке! радити на Омл'адинској прузи 
значи про:вести два мјесеца у раду, учењу и другарству са де
сетинама хиљада младиnа и дјевојака из свих крајева наше 
земље! 

- Проширимо своје знање како бисмо што боље и брже 
изградили пругу! 

- Омладино села, похитај мо са свих страна и свих села 
на градњу пругеf1 

Овакве и друге пароле представљале су апел омладини 
за постављање чврстих темеља љепше будуnности. Велики ути

цај у придобијању омладине за одлазак на радне :акције имали 
су и састанци по активима, на којима су одржавана и разна 
предавања о петогодишњем плану. Преко њих се омладина 
упознавала са значајем плана, перспективама, развојем наше 
земље, њеним привредним богатствима и могуnностима, њеном 
историјом и културом. Поред тога, одржавана су и предавања 
о значају омладинских радних акција у реализацији Петого
дишњег плана, њиховим резултатима, о пољопривреди, задру

гарству и другим темама. Поменута предавања одржавана су 
посебно за радничку, посебно за ,сеоску, а посебно за интелек
туал;ну омладину. Одржавали су их политички, јавни и струч

ни радници, као и ударници и најбољи омладинци који су веn' 
били на радним акцијама. Предавања која су одр:жавана на 
зборовима, митинзима и слично пренО,шена су кроз дневну и 
осталу штампу у циљу што веnег придобијања омладине за 
одлазак на радни фронт. У томе су важну улогу имале и веселе 
вечери и приредбе, на којима су пјесме, р ецитације, скечеви и 
драмски комади 'били пропагандног карактера. Тако је на при
мјер, комад "Сви на пругу"Z имао за циљ да покрене народне 
масе на изградњу жељезнице. Такав карактер имали су и по
јединачни разговори и убјеђивања, односно појединачна аги
тација. Овај облик усмене агитације био је од посебне :важности, 
јер је било појединаца који су били скептици у погледу реа-

," 1 .д,рхив Ист.оријског института - Титоград (у даљем тексту: АИИТ), 
Материјал с пруге Никшић-ТИТО!1рад. 

'2 АИИТ, Мате,риј ал с пруге Никшић - Титоград. 
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лизације плана, а БИJIО ј е и нешто присталица cTapora режима. 
Показало се да је жива ријеч у овом случ,ају имала MHOro 

више утицаја него други облици агитације. Наиме, ПОСЛИЈе 
разговора и убјеђивања и такви појединци нашли су· се на 
радном фронту у изградњи омљадинске пруге. 

Изградњом пруге није престао радни ентузијазам омладине. 

она 'се сада залагала за развој задру,гарства, које је требало да 
изврши реконструкцију пољопривреде. Омладина је требаЈIO 
да свој радни елан прикаже и на изградњи задружних домова, 
жељезаре у Никшићу и других објеката предвиђених Петого
дишњим планом. Мобилисање омладине за изград;њу ових об
јеката вршено је такође путем већ поменутих средстава аги
тације. 

Иако је агитација у периоду обнове и изградње cnpов.е
дена по свим срезовима на скоро истовјетан начин, и поред тога 
што је одзив омладине у цјелини био велики, агитација ипак 
у свим срезовима није остварила исте резултате (на примјер 
у котор ском , беранском и улцињском срезу), што је била по
сљедица некикх посебности (политичка изграђеност, традицио
налан однос према физичком и колективном раду). 

Оснивање радних бриzада и њихов допринос 
обнови Црне Горе 

У самом почетку ослободилачке борбе, да би што боље и 
организованије помогла фронту и борцима, омладина је на ос
лобођеној територији самоиницијативно почела да формира своје 
радне јединице. Те су јединице у годинама рата биле састављене 
претежно од дјевојака и старијих људи, јер су сви младићи 
способни за пушку одлазили у војску. Није лако набројати 
све послове којима се бавила ОМJIадина у тим својим радним 
јединицама. Она је прала и кувала војсци, сијала и жњела жито 
за фронт, преносила гранате ирањенике по непроходним гу
дурама и по дубоком снијегу. За овакав рад често се захтијевала 
и храброст као и у првим борбеним редовима. 

У току 1944. године организације УСАОЈ-а су формирале 
по свим срезовима (негдје мање, негдје веће) радне јединице. 
Оне су радиле на обављању послова везаних за снабдијевња 
фронта. У извр.шавању тих послова нарочито се показала ом
ладина никшићког, шавничког и колашин:ског среза.3 У поме
нутим срезовима крајем 1944. године мање радне јединице 
riрерасле су у прве радне бригаде. 

з у пре'l'празничком такмичењу (1-13 јула 1944) омладина никшић
ког среза дала је 8783 радна дана, обрадила 2236 рала земље, прикупила 
4107 kg разних намирница и оградила 118 гробова палих бораца. За то 
вријеме омладина шавничког среза дала је 6634 радна дана и црикупила 
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Прва радна бригада на територији Црне Горе формирана 
је 15. новембра 1944. године. То је била Прва никшићка радна 
бригада "Сава Ковачевић". Од тада па до априла 1945. године 
формирана је Друга никшићка радна бригада "Данило Бојовић", 
Трећа дурмиторска "Данило Јауковић", IV дурмиторска, V KO~ 
Јlащинска "Вељко Влаховић", VI колашинска, VII андријевичка 
"Бранко Делетиh~', VIII андријевичка, IX беранска "Крсто Ба
јић", Х беранска, Х! подгоричка "Љубица Поповић", ХII под го
ричка "Будо Томовић", XIII подгоричка, XIV даниловградска 
"Милан Распоповић", XV даниловградска "Бајо Секулић", XVI 
данищ)вградска, XVII ловћенска, ХVПI ловћенска, XIX ловћенска, 
ХХ барска и ХХ! барска. У другим срезовима (пљеваљск:и, ул
цињски, которски, херцегновски, бјелопољски и рожајски) ом
ладина је била организована у радне чете и батаљоне који су 
до средине 1945. године прерасли у радне бригаде. (Види: Грађа 
за историју радничког покрета Црне Горе, књига ЈП стр. 200; 
омладински покрет ·бр. 9, 1945. године). 

Формирањем радних бригада омладина је могла са више 

плана и организованости да приступи рјешавању најтежих 

задатака. Од 15 . .новембра 1944. године до краја рата оне су 

биле од великог значаја и за оперативне јединице. У тродневним 

или четвородневним акцијама преносиле су муницију, рање

нике, храну и одјећу за војску, а радиле су и друго што је било 

потребно. 

Али омладинске радне бригаде добијају свој iIуни И прави 
значај управо у периоду обнове и мирне изградње. Њихов је 
сада задатак да добровољним и бесплатним радом помогну у 
обнови и изградњи земље. У том циљу радне бригаде су према 
својим снагама и способностима учествовал·е у радовима око 
рашчишћавања рушевина, подизања порушених и изградње 
нових кућа, школа, установа, путева, мостова, на сјечи дрва 
и .лисника за инокосне породице, обрађивању и чишћењу имања, 
чишћењу комуникациј а од снијега, .преношењу намирница и 
сточне хране. Од посебне важности био је рад на оживљавању 
пољопривреде: орање, сјетва, жетва, сађење и калемљење во
ћака, берба и слично. У извођењу ових радова по свим срезовима 
коришћена је омладина. Иако је углавном нестручна,та је радна 
снага остварила огромну уштеду државног буџета, који иначе 
не би био довољан за обнову земље. 

Рад на обнови земље представљао је поље на којем су се 
могли доказивати и они који до тада било из коЈих рalЗлога· нијесу 
показали довољно активности за интересе народа и земље. 

370·7 килограма разних !Намирница, а омладина колашинскога среза дала 
је 5055 ·радних дана, пpикynкла 200 килограма сира, 75 литара млијека, 30 
килограма трешања, 15 килограма јагода и 1000 лира (Грађа за историју 
радничког покрета Црне Горе, књ. 111, стр. 140). 
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Настављајући дјело. палих у рату, омладинци и омлдинке 
израстали су у праве јунаке рада. Из жеЉе да се уради што 'више 
појавило се и такмичење.4 Такмичили су се појединци, групе 
у 'Оквиру бригаде, бригаде међусобно. Као непосредан резултат 
такмичења јавила -се ударништво. У радним такмичењима нај
бољи појединци проглашавани су ударницима, а најбоље радне 
јединице ударним. Тако су крајем марта 1945. године први пут 
проглашене ударним 1 никшићка радна бриг.ада "Сава Кова
чевић", Ш дурмиторска "Данило Јауковић", V колашинска 
"Вељко Влаховиh", VП андријевичка "Бранко Делетић", 
IX беранска "Крсто Бајић", ХП подгоричка "Љубица Поповић" 
и XIV даниловградска радна бригада "Милан Распоповић".S 

Развијајући такмичарски дух, омладинске радне бригаде 
су у првој години обнове постигле видне резултате.6 Оне су сво
јим изузетним радним напорима дале важан економски допри
нос 'Обнови земље. Међутим, у .овом раду било је и недостатка. 
Они сепрв~нствено огледају у недовољном органи:ювању посла 
и непланској употреби радне снаге, што је била посљедица не
достатка искуства и техничких средстава али и слабог руково
ђења. Осим тога, једна од крупних грешака у ОЈЗДм раду било је 
и схватање ударне недјеље. Наиме, у току ударне недјеље сва
ки појединац се изузетно залагао у постизању радних резулта
та, сматрајући да ће се на тај начин одужити за дужи времен-

4 Код нас се у већини случајева схваталр да је такмичење везано за 
одређени временски рок, а губило се из вида да га т.реба схватити као :нов 
метод' рада убрзаr-iе обнове и изградње. Овај 'нови метод одликовао се ја
чањем радне ДИСЦИПЛИiНе и усавршавањем начина рада. 

s "Омладински покрет", бр. 9, 1945. године. 
6'у току 1945. године омладина Црне Горе даЛа је 602.246 ра.цних 

дана. За то вријеме очишћеНiО је 6 улица и 24.107 km квадратНих од руте-:
вина, раmчишћено је 77,5 km пута, поправљено 10 киломеТара пруге, 472' 
кИлометара пута 35 мостова. 333 куће, окречено 376 зграда, пренесено на 
мање и веће удаљености 120.239 kg сијена, 3591 бреме листа; очишћ.ено 688 
рала ливаде; посађено 7753 саднице разног воћа, орезано 328432 чокота, 
окопано 71130 и посађено 64666 чокота лозе; убрано 18350 розги ископано 
98 km канала за наводњавање; озидано 41,5 km ограде; узорано 325 њива 
и 15930 рала, препалано 393 рала земље, претјерано 14209 кола, 2440 това
ра и 102752 бремена ђубрива; посађено 43 рала кромпира; окопано 104 њи
ве кукуруза, 882 врта и 4539 рала кроIimира; покошено 2626 коса ливаде; 
пожњевено 495 њива и 459 крстина; .овршено 2425 kg жита, истоварено 25 
тона жита, пренесено 14182kg и самљевено 13.870 kg жита; пренесено 
30470 kg брашна; истоварено 8 ваГОНа соли и пренесено на веће и мање 
удаљености 26420 kg; уловљено двије тоне ~ибе, убрано 87.540 kg воћа; 
посјечено и пренесено 3064 метра кубна, 15777 това;ра и 6377 бремена 
дрва; ПОСјечено. 848 жељезничких прагова; пренесено 4 вагона даске; на-:
суто" 3 километра шодера; извађено 157 m кубних nијеска, озидано и спа
љеНО":26 кречана, погашено 5 вагона креча;направљено 9 цистијерни и 9 
чесама; сакупљено 156580 kg гвожђа и 15 хиљада бодљикаВе жице; пре
несейо 23769 разНог материјала и постављено 388 гробова. (Наведени по
казатељи за 1945. годину добијени су сумирањем иупоређивањем података 
Датщс у "О:МJIВДИНСКОМ покрету", "Побједи" и архивској грађи похрањеној 
у АИИТ). .0 • 
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ски период. (Због тога су и у току ударне недјеље постизани 
крупни резултати). Умјесто да буде подстрек за даље радно ан
гаж.овање, ударна недјеља је постала изговор за одмор и нерад. 
О томе говори и сљедеliи примјер: У току једне ударне недјеље 
сва усјечена дрва пренесена су ,са Његалице :на пут и ту оста
ла, док су у Цетињу и кухиње биле без дрва.7 

Иако је у 1945. години радила на једноставним задацима, 
омладина је кроз тај рад стицала ИСКУСТоВО које је дошло до изра

жаја у другој г,одини обнове, када су пред омладину стављени 

'гежи и сложенији задаци. 

у; 1946. години требало је обновити и изградити све оно 
што ће служити као темељ за реализацију петогодишњег пла
на. Схвативши тежину п.остављеног задатка, омладина Црне 
Горе се масовно ангажовала на свим пољима рада, а првенстве
но на обнови и изградњи путева, поправци и изградњи школа и 
болница, на обради поља. Организујуliи акције, омладина је lIО
жртвовано и ударнички п.остизала крупне резултате,8 који су 
доприносили успостављању чвршliег темеља за оствариваље 
Петогодишњег плана. 

Једна од најважнијих акција у овом периоду била је из
градња пута Беране-Рожаје.9 На тој акцији учествовало је пет 
омладинских радних бригада (п.о једна колашинска, бјелопољ
ска и андријевичка и двије беранске бригаде) са 1140 градите-

7 "Побједа", бр. 20, 1945. 
8 У обнови 1946. године омладина је дала 1,200.000 радних дана. За 

то вријеме она је очистила 53 улице и 7.540 т3 од рушевина; очистила од 
снијега 3 km пута; оправила 220 и направила' 32 мања и већа моста; опра
вљено 1284 km и направљено 40 km државног и сеоског пута, ископано 
153 km канала, поправљене 1202 и направљене 238 кућа; поправљена 111 
и иадрављено 27 школа; оправљено 40 домова, пренесено 98367 kg сијена 
и 39.354 бремена листа, очи:шћено 68 'коса и 314 хектара ливаде; накалем
љено 119662 и посађене 315062 воћке; засађено 2 хиљаде хектара, орезано 
1672046 чокота, засађено 13267 и окопано 201612 чокота лозе; убрано 239988 
розги; окопане 2134 маслине; озидано 19 километара ограде, узорано 7386 
и црепалано 119 рала земље; претјерано 480 кола, 15233 товара и 135280 
бремена ђубрива; посађено 8600 kg кромпира; окопава 1015 Ьа земље, по
кошано 459 рала и 73 косе ливаде; шшлашћено 546400 kg сијена, садјевено 
260 пластова; пожњевено 234 ha жита и 287 рала кукуруза, овршено 50500 
kg жита; iИстоварено 140 тона и пренесено 120036 kg жита; посјечена 30664 
т3 дрва; цренесено 325 т3 и 5636 бремена дрва; посјечено 398 т3 грађе; 
пренесено 988 греда; 1196 подница и грађе за 50 кућа; истовремено 17 ка
миоНа ~aђe и 427855 кубика разног :материјала; сак:ynљено 6870 kg воћа; 
paC'l'ypeHo 4866. т3 и ФИIо/.рцрано 64 т3, припремљено 5492 т3 и пренесено 
3326 т3 туцаника; припремљено 470 т3 шљунка; извађено 414 т3 и пре
несено 113 т3 пијеска, припремљено 190 т3 и пренесено 1174 т3 камена, 
засађеНlО 84704 шу:мске саднице; ископано 39496 рупа за саднице; озидано 
200 кречана; направљено 498 метричких центи креча, очишћено 47 km и 
поправљено 274 km кана.па за наводњаваље, оn:pављено 61'робова (Види: 
"Побједа" за 1946. и "ОмлаДИRСКИ покрет" за 1946. годину). 
. 9 Изградња пута Беране--Рожаје отпочела је средином 1946. roдине 
("Побједа" бр. 31, 1946). 
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ља.1О То је била не само наЈважнија него и наЈтежа радна акци
ја у овом периоду, с обзиром на околност да су радне бригаде 
први пут радиле изван својих средина и живјеле логорским на
чином живота. Но, и поред многих тешкоћа, радне бригаде су за 
151,120 радних часова ископале и колицима превезле 15700 т3,11 
дајући тиме велики допринос изградњи пута Беране - Ро:жаје. 
Изградња овога пута била је од великог значаја за економско и 
културно повезивање Црне Горе и Србије. Осим тога, она је 
о:М:огућила транспорт из дилане Треска у Рожајама, што је зна
чило велики допринос обнови и изградњи Црне Горе. 

Ови и претходно наведени резултати указују да је код 

омладине и у овом периоду постојао радни елан, али да се ниј~су 

постигли онакви резултати какви би се постигли да је било ви

ше плана у раду и више коордищщије између привредних ми

нистарства и органа власти у крајевима у :к,ојима су поједини ра

дови извођени. Међутим, треба истаћи да су ти недостаци и 

пропусти у раду били мање изражени него у претходној години. 

Омладинске радне бриzаде на реализацији npozpaMa 
П етozодиш њеz плана 

Смјернице привредно!' развоја, намећући потребу за по
стизањем што бољих резултата, условиле су 1947. године пре
лазак на планску привреду, а самим тим и на теже и сложениј.е 
задатке за чију је реализацију требало маС/ЈВНО ангажовање и 
учешће омладине. Преласком на планску привреду Црна Гора 
је постала велико радилиште на којем је заставу радног прег
нућа понијела омладина. Схватајући значај 1 петогодишњег 
плана, црногорска омладина прихватила се ове обавезе дуБDко 
f":Bjecнa да ће он остварити многе услове за бољи живот и свје'1'
лију будућност. С обзиром на то да су жељезнице као тран
спортн.о средство тијесно везане за брз и равномјеран развитак 
привреде, изградња пруге Никшић - Титоград схваћена је као 
општа потреба црногорског народа, тим прије што је ж:ељезнич
ка мрежа Црне Горе износила само 0,969/0 укупне жељезничке 
мреже Југославије. Стога је први и најважнији задатак Петого
дишњег плана био· изградња ове пруге. 

Иако је већ на самом почетку имала да се бори са низом 

тешкоћа, црногорска омладина· је с великим полетом прихвати2 

ла обавезу да без довољно стручних и техничких средстава из

гради прву црногорску пругу дужине 53 КИЛЩЈlетРа. Рад на пру-

10 "Побједа", бр. 31, 3б, 1946. године. 
11 "Побједа" бр. 47, 1946. rоДина. 
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зи започео је 1. априла 1947. године У Током 15 мјесеци, одно
сно од 1. априла 1947. до 13. јула 1948. године, учествовало је у 
томе раду 115 омладинских радних бригада, са 25352 .омладинца 
и омладинке из Црне Горе13 Од тога су 0,580јо били интелекту
алци, 8,540/0 ђаци, 5,530/0 радничка и 85,350/0 сељачка омладина.14 

Поред омладине из Црне Горе, на омладинској прузи Ник
шић -Титоград учествовало је и 4348 омладинаца и омладинки 
из других наших република.!5 Њима се прикључила у петој 

смјени и прва бригада југ.ословенских исељеника из Аустра.ли

je.16 На извршењу овог крупног задатка омладини су несебично 
помогли и фронтовци (чланови Народног фронта). Са 115 омла
динских радних бригада водило је битку за испуњење обавеза 

и 18729 фр.онтоваца, сврстаних у 101 бригаду.17 И поред овако 

масовног учешћа, изградња пруге била је веома тешка. То је 

проистицало не само из дужине трасе, непроходности камења

ра, подводности терена на појединим мјестима него и из недо

статка техничких средстава и стручне радне снаге.Ј8 Но, и щ>ред 

свих недостатака, градњи пруге пришл·о се смјело и без сумње 

у успјех. Радило се по киши, снијегу, хладним зимским ноћима, 

понекад и уз велику опасност у тунелима и високим усјецима, 

само да би пруга била што прије завршена. 

Х<ивећи ло горским начином живота, бригаде су радиле по 

смјенама. Бројно стање бригада по смјенама приказано је у Та

бели 1.19 

11 Рад на прузи Никшић-Титоград ЗalIIочело је осам Радних бриrа
да, и то у Никmићком пољу радиле су III са 258 и IV 197 БРИГад'Иста; у 
Мартинићима 11 и V са по 220 бригадиста; у Казновици VIII са 246 бри
гадиста и у Голуоовцима 1 са 220, IV са 222 и VII са 226 бригадиста ("По
бједа", бр. 39/47). 

13 Омладинска пруга Никшић-Титоград, Цетиље 1949, стр. 14. 
14 Исто, стр. 15. 
IS Исто, стр. 20. 
16 Исто, стр. 143. 
17 Исто, стр. 20. 
18 Недостатак стручне радне CHare !и помаљкање техничких сред

става били су главни проблеми на прузи. У почетку је било врло мало 
инжењера, техничара, рачунског стручног особља. Ако се изузме оно 
искуство које су посједовали учесници градље npyra Брчко - Бановићи 
И Шамац - Сарајево, основна маса градитеља била је без искуства. Још 
теже је било питаље техничких средстава. Радови су отпочели са че
тири камиона, два компресора, без иједног вентилатора, без булдожера 
и других грађевинских маmина. Руководство и градитељи морали су се 
борити са таквим тешкоћама током читаве изградље. (Види: "Омладинска 
npyra Никшић - Титоград", стр .. 17, 18). 

19 "Омладинска npyra Никшић - Титоград", стр. 20. 



Омладинске радне акције у Црној Гори 65 

Табела 1 

Омладинске 
Омл. бри-

Стручне и 
бригаде из 

Фронтовске гаде из 
специјалне 

бригаде осталих 
Црне Горе 

репуБJIИКа 
бригаде 

111 со 111 111 

:а: » :а: » ~ » :;f » ~ ~ ~ 

CII :s: 
~III 

:s: 
~ 

:s: 
~III ~ ~III ~ ао ао 

m ID :r: 111 ID ID 

§~ 0::;;1 

~~ ~~ 'i' ci. ci. ao:s: ci. ci. 
u ~ 0:8 ~ е.:8 ~ ~ 

1 9 1945 1 110 
11 13 2659 13 2530 1 86 

III 9 2016 14 2176 1 215 
IV 7 1358 14 2140 1 170 
V 42 8285 30 5869 9 1703 7 864 

VI 35 7089 30 6014 14 2645 7 1511 

Укупно: 115 23352 101 18729 23 4348 18 2956 

Иако је омладина са великим полетом приступила раду на 
прузи, резултати по смјенама били су веома различити. Те су 
разлике посљедица мање или веће организовандсти, недостатка 
техничких средстава, временских услова, смјештаја и терена на 
којем се радило.20 

у жељи да се што боље и брже савладају све препреке у 
изградњи овог најзначајнијег објекта Првог петогодишњег пла
на, развило се, као нов метод рада, појединачно и међубригадно 
такмичење. Такмичење бригада за прелазну заставицу пред
стављало је у ствари борбу за испуњење радног задатка. У тим 
радним окршајима најбоље бригаде проглашаване су ударним, 
а најбољи појединци ударницима. У току петнаестомјесечног 
рада, колико је и трајала изградња омладинске пруге, 3853 нај
боља омладинца и омладинке проглашени су ударницима,21 а све 
бригаде ударним. Двије (Прва и Друга минерска) проглашене су 
ударним седам пута, три (Трећа минерска, Прва горичка и Пр
ва ужичка) шест пута, четири (Седамдесетаникшићка, Осам
десет трећа колашинска, Деведесет девета цетињска и Љубић
ко-трнавска) пет пута, двадесет једна (Седамдесет прва, Седам
десет четврта и Седамдесет пета никшићка, Седамдесет, трећа 
дурмиторска, Седамдесет шеста цетињска, Седамдесет седма и 
Стота даниловградска,1 Седамдесет осма титоградска, Осамдесет 
прва херцеговачка, Осамдесет друга колашинска, Осамдесет 
четврт а и Осамдесет пета барска, Деведесета бјелопољска, Де-

20 Види: Вукајло Глушчевић, "Учеmће омладине у изградљи пруге 
Никшић - Титоград", Историјски записи бр. 3-4, 1985. год. 

21 "Омладинска пруга Никшић - Титоград", страна 18. 
5 Историјски записи 
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ведесет шеста андријевичка, Деведесет четврта жичка, Прва 
сјеничка, Прва крагујевачка и Школска омладинска бригада) 
четири пута, шеснаест бригада (Седамдесет друга дурмиторска, 
Седамдесет девета титоградска,. Осамдесета КDлашинска,' Осам
десет шеста, Осамдесет седма и Деведесет седма беранска, Де
ведесет прва бјелопољска, Деведесет друга пљеваљска, Деведе
сет четврт а и Деведесет пета андријевичка, Шеста хрватска, 
Друга фочанска, Прва врањска, Девета далматинска, Прва 
КЈqучка и Друга дувањска (три пута и шест бригада) Деведесет 
трећа пљеваљска, Четврта сарајевска, Друга републичка, Прва, 
Друга и Трећа фискултурна) два пута, а остале по једанпут.22 

Радећи пожртвовано и уд арнички , бригадири су и у најте
жим условима постизали крупне резултате. Иако се путем не
КDлико цифара не може приказати обим радова на прузи, ипак 
о ~еликим напорима које су градитељи уложили да остваре сво
ју обавезу говоре и ови подаци: 

На прузи је ископано 1389273 т3 земље и камена, изгра
ђено 85 усјека од укупно 26 километара и 301 метар, пддигнута 
су. 64 насипа дужине 25981 т, изграђено је 11 тунела од 3241 т, 
из тунела је избијено 129080 т3 камена, у тунел е је уграђено 
11544 т3 бетона, подигнуто је 9 мостова и у њих је уграђено 
11543 т3 бетона, у приступне путеве уграђена су 56874 mз, угра-

Број ударника по смјенама и њихов социјални и нацио
налнисастав дат је у Табели 2.23 

БР. УДАРНИКА 
ПО СМЈЕНАМА 

'1 124 
11 311 
П! 218 
IV 182 
V 374 

VI 2644 
Укупно: 3853 

Табела 2 

НАЦИОНАЛНИ СА- СОЦИЈАЛНИ САСТАВ 
СТАВ :УДАРНИКА УДАРНИКА 

Црногораца 

Срба 

Хрвата 

Словенаца 

Македонаца 

Шиптара 

3376 
243 
141 
15 
18 
60 

3853 

Радника 

Сељака 

Ђака 

146 
3481 
226 

3853 

ђ.ено је припошљунчавању 30 m3шљунка, положено је 56130 ко
лосјека и постављено 56 километара ТТ линије.24 

Изградњом пруге Никшић - Титоград створена је могућ
ност да се Црна Гора чвршће повеже са привредно богатијим 
крајевима и да дође до потребних средстава за побољшање ус
лова живота. Створени су и потребни услови за убрзано поди
зање и изграђивање порушених насеља, а наРОЧИТD Титограда. 

ц АИИТ, Материјал са пруге Никшић - Титоград, 1948. године. 
23 "Омладинска пруга Никшић - Титоград", стр. 18. 
24 "Омладинска пруга Никшић - Ти~оград", стр. 22. 
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Њоме је омогућено превшкење веће IroличИН:е грађевинско,г i\-Ia

теријала, који се. не би могао уредно и на вријеме обезбиједити 
камионским транспортом. До завршетка пруге и њеног пуштања 
у саобраћај радови у Титограду су били незнатни у односу на 
оне обављене током Петогодишњег плана. 

Изградња пруге Никшић - Титоград представљала је зна
чајан допринос развитку електрификације и индустријализа
ције Црне Г.оре, за који су биле потребне велике коли:чине ма
териј ала. Осим тога, пруга представља први жељезни:чки пут 
који центар Црне Горе везује са другим републикама: Њеном 
изградњом дјелимично је ријешено питање транспорта у чита
вој Републици. У том погледу она је имала двоструки значај: 
с једне стране, на тој најоптерећенијој релациЈи - транспорт ка
мионима замијењен је лакшим и јефтинијим жељезви:чким 
транспортом, и саобраћајем, а с друге стране то је омогућ.ило да 
се читав камионски парк са ове релације пребаци на друге ко
муникационе везе у Републици. Овакво rюбољшање транспорта 
омогућило је брже и редовније снабдијевање Црне Горе и пред
метима широке потрошње, а и бржи и' редовнији промет између 
појединихсреэова у Црној Гори, као и између Црне Горе и дру
гих република. Према томе, омладинска пру:га Никшић - ТИто
град је несумњиво предстЭ!вљала К!рytПаЈН :корак у eKOHOМiCКOM ра

ЗВИ'l'ку Црне Горе. Поред економског, 'она је имала и велики кул
турни и политички значај, ка:ко за омладину такiO и за читав на
род. На изградњ'И пруге учествовала је скоро читава сеоска омла

дина, за !Коју је пруга значила УПО3'НавЭ!ње са новим начином жи

вота и рада. Пруга је имала посебан значај и за политичко ак:ти
вирање и уздизање, а нарочито албaнlске и муслиманске омла
дине, која ту први пут учествује на оваквој радној акцији. 

Омладина Црне Горе узела је великог учешћа и у ращу на 
многим другим важним оБЈектима прве године Петогодишњег пла
на. Тако је на градилиштима 59 задружних домова учествовало 43 
сталне и 57 повремених омлаДИНiСКИХ бригада, са укупно 11950 
градитеља. У том раду омладина је дала 1,275.152 радна часа.2S 

Поред тога, д'Вије бригаде из срезабароког, које 'су бројале по 
130 омладинаца, радиле су 10 дана на 'берби соли у Улцињск:ој 
солани. Ове бригаде извадиле су избазена 4,972.800 кг ооли.26 

Омладина титоградског среза a~HO је учествовала на 
свим радовима који су извођени у граду и 'срезу. Једна од најве
ћих радних акција била је она у ЉешКlOIIОЉУ. Омладинска бри
гада од 140 омлсщинаца и омладинки радила је 21 дан на проко
П8iВању таlМошњегканала. На овом рщцу омладина је дала 2666 
радних дана.27 

2s "Побједа", бр. 296, 1948. 
26 "Побједа", бр. 74, 1947. 
'л "Побједа", бр 1, 1948. 
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Другу велику радну акцију извеле су двије омладинске 
бригаде на пошумља:вању Ћемовског поља. Оне ICY У'Купно бро
јиле 280 бригадира, а радиле су 30 дана. Бригаде су дале 25384 
радна часа на копању канала за на:водњавање у дуж:ини 108375 
ш. Засађене су 75.682 саднице, а заграђено 56250 'ш канала.28 

у акцији на преношењу дрва из Корита Х()'l'iских до Ора
хова учествовало је 140 омладинаца, који су нецрекидно радили 
5. дана. У овој акцији пренесено је 1000 iкубика OI1peBHor дрвета.29 

ОСИМ ових великих, омладина титоградског Iсреза извела је 
и . низ маљих радних акциј а на рашчишliа:вању рушевина у гра
ду, оправци путева, пољопривредним радовима и стаМ!беној из
градњи. 

Омладина пљева.1ы!когг среза, сврстана у 44 чете, поред ма
љих акција ;на поправци купа, школа, путева и мостова, узоrpала 

је и rtосијала 153 ha породицама I13адитеља пруге Никшић-Ти
ТОГрад и 17 ha државног имања.3О Највеliи објекат у срезубио је 
пут Глибаliи - Бобово. На њему је радила бригада од 134 бри
гадира, који су на раду остали два .мјесеца.З1 Радови су извођени 
на најтежем терену и уз помањкање и најiНу~иЈег алата. 

у веће акције које је извела омладина овога среза спадају 

и оне на пошу;мља:вању roле'l1И око Пљеваља. У тим акцијама 
учествовало је 548 омладинаца и ОМШl!Динки, који су ископали 
20 хиљада рупа и засадили 15 хиљадасадница.32 

ОмлаДИlНа xepцerнoвcк.oг ·среза дала је такође значајан до
принос. На оnpавци сеоских путева, са:горијеваљу кречана, си

јању памука и на другим радовима, ОМЛ8:ДИ!На је дала 90.000 до
бровољних радних дана.33 

Чланови организације Народне омладине бјелопољског 
среза дали су 30.218 радних дана на набавци и припрема!Ма ма·· 
теријала за установе и стамбене зграде, у прољећној и јесењој 
сјетви, сређивању љетине, изградњи и оправци пут·ева, обради 
земље породицама погинулих бораца итд.М 

у току 1947. гоДИ!Не и омладина среза ан.щријевичког пости
гла је значајне у;спјехе у извршењу постављених задатака: дала 
је 111.000 рад'НИХ дана, а на задацима локалног карактера још 
38000. За то .вријеме изграђена је 16 km пута, 19 km нових и 82 
kmстарих ,канаЛа за :наводњавање.35 

Омладина дурмиторског среза дала је 92898 добровољних 
дана на оправци 334 куће, изградњи путева Боан-Буховица и 

28 Исто. 
29 Исто. 
30 "Побједа", бр. 9, 1948. 
Зl Исто. 
32 Исто. 
ЗЗ "Побједа", број 17, 1948. 
З4 "Побједа", број 26, 1948. 
ЗS "Побједа", број 29, 1948. 
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ЖабљаЈК-ЦРНО језеро, изградњи и оцравци 41 km сеоских пу
тева, реализовању плана прољећне сјетве,сагоријевању 8 кре
чана итд.36 

у првој години Петољетке омладина никшићког среза, по
ред радова на прузи Никшић - Титоград, дала је на разним .'10-
калнИ'М и републичкИ'М радовима 60.000 радних дана. Она је ак
тивно учествовала у подизању кућа и школа, градњи путева, об.,. 
ради земље, пошумљавању голe'l1И и слично.37 

Омладина Црне Горе учествовала је 1947. г. и lНa савезним 
радним акцијама (пруга Шамац - Сарајево, фабрика тешких 
машина и алаТљика "Иво Лола Нибар"). На овим радовима уче
ствовала је 16 радних бригада са 3984 бригадира.38 Током 1948. 
године у радним акцијама републичког и савезног карактера уче
ствовала је 84% чланова Народне омладине.39 

Од акција републичКlОГ карактера омладина Црне Горе уче
ствовала је у изградњи санаторијума на Ловћену, зграде интер
ната у Никшићу, поморског техникума у Котору, средње школе 
у Титограду, комбината дрвне индустрије у Мојковцу, хидроцен
трале на Глави Зете и КlOЉCKOГ пута Платије - Морача.4О На из
градњи ових објеката омладина је дала 8,500.000 радних часова. 
ОСИlм наведеног, у овом периоду на изградњи задружних домова 
учествовало је 77 бригада са 11950 омладинаца, који су дали 
184725 радних дана. Бригадирису живјели логорским ЖИВО'l'ОМ 
ОД 15 до 30 дана.41 

Црногорска омладина помагала је и организацији Народног 
фронта. У локалним акцијама, заједничКlИМ .радом, поправљена 
је 130 шк:ола, озидане 523 куће, посјечен 8331 т3 грађе, узорано 
10478 ha земље, за,сијан 7471 ha земље, засађене 98564 разне 
воћке, 74772 чокота лозе и 1,006.853 .струка дувана, сакупљена 
119563 kg маслина итд.42 

Омладина је у 1948. години учествовала и у ,савезним рад
ним акцијама, :и то на изградњи Новог Београда, Нове Горице, 
пута Братство-јединство, пута КучеВlO-Бродице и хидроцен
трале Маврово.43 НаовИ'М радним акцијама учествовала је 487 
бригадиста.44 

у БOipБи за остварење Петогодишњег плана, црногорска 

.омладина је и у току 1949. године узела MacoВlНoг учешћа. У томе 

36 Исто. 
37 "Побједа", број 39, 1948. 
38 АИИТ, Извјештај о раду Народне омладине Црне Горе у 1947. 
39 АИИТ, Четврти конгрес Народне омладине Црне Горе, 1949. 
40 АИИТ, Извјештај о раду Народне омладине Црне Горе у 1948. 

и "Побједа", број 60, 1949. 
41 АИИТ, Извјештај о раду Народног фронта Црне Горе у 1948. 
42 АИИТ, Извјештај о раду Народне омладине Црне Горе у 1948. 

години. 

49 Исто. 
44 Исто. 
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је нарочито велики допринас даласеасха омладина.45 Она је обез
биј едила доброваљну ,радну !снагу за савезне и републичке радне 
акције. Така је пет .омладинских радних бригада учес'l1ВОВало у 
изградљи аута-пута Братства-јеДИНС'l1Ва,46 а 724 брига:ЦИ!ра у сас
таву фРOlНТавских бригада радмл,а на из,градњи Титограда.47 Тако
ђе, значајне рзултате 'сеоска .омладина III!OС'l\Игла је на паљопри
вредним радавима (праљеhнај и јесењојсјетви, помаћи '!1радите

љима пруге у обради ЊИХOlВих имања, уништавању разних ште
тачина и др.), као и на изградњи задруЖlН!ИХ ДOМlaBa.48 

Омладина Црне Горе је и у 1950. и 1951. гадИНIИ дала зна
чајан Допринас .остваривању задатака Петогодишњег плана. Уче
шће у разним акцијама ниЈе јењавало. Поред рад.ова на локал
ним радним акцијама .омладина је ;масовна учествовала и у ре
публичIWМ и савезним раД'Ним акцијама. Тако је у 1950. тодини 
учествовало 1250 омладинаца, а на радовима у Републици у са
ставу фронтовских бригада 5610. Осим тога, на изградњи Тито
града радило је пет самосталних бригада са 605 .омладинаца и 
омладинки. У овим акцијама се нарочито истицала сеоска и 
средњошколска омладина. 

у локалним радним акцијама омладина је дала 2,428.285 
радних часова. Сакулљено је 98.912 kg љеюовит.ог биља,засађено 
92.416 разних шумских и 40416 ваћних ,садница,окречено и очи
шhена 173.300 разних воћака, покулљено 13510 разних отпадака.5О 

У пољапривредним радовима, а нарочита у кооид6еним, ис
такла се ,сеаска омладина. У таме је нарочито предњачила омла

дина дурмиторскаг и пљеваљск.ог среза. Се.оска 'Омладина се ис
тицала и у другим радовима. Тако је у току двомјесечног такми
чења дала 39.767 радних часова. СаЈМа у бјел.опољском срезу мла
ди су прибавили 140 т3 камена, 78 т3 пијеска и 15 хиљада kg 
креча, док је .омладина тита'град,скогсреза подигла 4 нове и оп
равила 5 старих колиба на сточарским катунима.51 Сеоска омла
дина је учествовала и у пеРИОД1ИЧНИМ акцијама, као што су Не
дјеља друмског саобраћај.а, када су оправљени путеви и мостови, 
Недјеља откупа вуне и друге акције. 

Ове активности 'Су настављене и у 1952. години. Средmo
школска и сеоска .омладина наставила је рад у локални.м радним 

4s Учешће радниЧ!ке омладине у радн:ии акцијама било је знатно ма
ље, јер је она у пре,цузећима и радиошщама водила свакодневну битку за 
испуљеље планских задатака. 

46 АИИТ, Извјештај о раду Народне омладине Црне Горе у 1948. 
47 Према подацима из листа "Побједа" за 1949. годину, омладина ти

тоградског среза са омладином из других срезова Црне Горе дала је преко 
24.540 радних дана на изградљи Титограда. 

48 На пољопривредним радовима и изградљи задружних домова се-
оска омладина је дала 215.584 радна часа. 

49 АИИТ, Извјештај о раду народне омладИlНе Црне Горе у 1950. 
50 Исто. 
51 Исто. 
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акцијама, а у завршној rодини Првог пеТОГОдИIUњег плана· при
ступила је изградњи жељезаре у Никшићу. У овој радној акцији 
учестоовало је 3000 припаДlНИкасеоске и -оредњошколске ОМЈ1а
дине из читаве Републике.52 Они су далlИ значајан допринос ос
тваривању овога крупног задатка. 

У спјеси црногорске омладине у периоду обнове и изградње 
нај60љису докази њене .виооке .свијести и оданости своме наро
ду. И по:еед низа тешкоћа (напад Информбироа, економска бло
када .од стране СОСР-а, суша и друге Temкoћe), омладина је ос
тварила ·овоје радне обавезе у овом периоду. 

Каракте;р и з'Ка:чај о.м.ладu'Кс'1CUХ рад'Ких а1<:ција 

Борећи -се против окупатора, Црна Гора је, као и читаЋа на
ша земља, паред великих људских жртава претрпјела и стра
ховита разарања. Мнага села су била попаљена, градови поруше
ни, Пlаља апусташена, путеви разарени, индустрија OlliТ-eћeHa. 
Омладина је за све та знала, па је у тим тешкИм .околностима, 
као и раније када је требало предузимати ·судбоносне караке, 
нашла прва на тешкам радном франту, да би се што прије от
клониле посљедице рата. Покрет фармирања омладинских рад
них бригада захватио је сва насеља, све .крајеве Републике. Бри
гаде су организоване свуда, од најмањих забитих планинских 
села до великих градова. Оне су ;се ангажовале на свим посла
вима - ад подизања порушених кућа, мостова и оправљања пу

тева до изградње шкала, водовода и елеК'I1pИчне мреже и сл. 

Учешће .омладине у подизању земље !из ратне пу·сташи допри
нијело је упrrеди државног бvџета, којим се иначе није могла 
извршити обнова. Отуда су омлаДИНIске радне акције имале не
сумњив еканомски значај. Иако тада није вађена педантна ста
тистика, неке чињенице ипак говоре од каликог су eкolНOMcKaг 

значаја биле омладинске радне акције у периоду обнове. Тако је 
у времену од 1944. до 1947. гадине омладина дала 3,927.045 рад
них дана, чиме је упrrеђено 225 'МИлиона динара.5З а на прузи 
Никшић - Титоград 6,397.097 радних ча-сова у вриједнасти 
63,970.970 .. динара.54 Но, иако је рад омладине биа бесплатан, из
даци за ~aHY, одјећу, смјештај и културно-npoсвјетни рад чи
нили ,су га скупим, па се намеће питање кака су то радне акције 

доприносиле yпrrеди државног буџета. Економска кориснаст 
.омладинских раlЏIИХ акција била је у томе што су представљале 
чист добитак у времену, јер кратак рок грађења смањивао је тро
шкаве и убрзавао повратак инвестираних средстава. Гледана са 

52 М. Стефановиh, с. Михаиловић и М. Крцговић, Тридесет година 
омладинских радних акција", Београд, 1976. 110дине, 106. 

53 "Побједа", број, 296, 1948. 
54 "Омладинска пруга Ни:в:шић-Титоград", ст-р. 19. 
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Tor становишта добровољни рад био је јефтинији од nлаћених 
радова. 

Економски допринос омладинских радних акција био је и 
у томе што ·се на љима брзо и јефтино ОПИiсменило на хиљаде 
омладинаца и QlМладинки. На љима је велИК!И број младих завр
шавао курсеве на којима је стицао стручне Евалификације и ПQ
том се дирек'NIО укључивао у производљу. То је био значајан 
допринос задовољаваљу IЮтреба за радном CHarOM у И'Нду.стрији 
и друDИМ привреднимграНЗiМа. Убациваље тако младе радне ·сна
re у цроизвоДНИ процес довело је до љеног снажног полета. Без 
тora МiНоги јавни радови не би могли .бити ост.варени у .предвиђе
но ,вријеме. Објекти изграђени добровоЉIНИМ радом били ·су кључ
ни објекти Петогодишљег плана којим ,су постављени темељи 
индустријализације и електрификације у Републици. 

Радне акције нијесу се задовољавале само радним учин
ком, већ ,су тежиле и духовном зближаваљу младих. Тако су за 
скоро пет мјесеци рада H~ прузи Нцкшић-Титоград У'~ествовале 
23 омладИlНске радне бригаде из свих реfIY1блика ·са 43~8 г.радите
ља.55 Њихово присуство, колективни живот и рад са љима, кул
турно-идеолошка ИЗIlрадља - продубиле .су братство и једШiС'l'!ВО 

омладине, а преко њих и братство и је.дИlНСТВО народа Југослави
је, ту нај'веnу тековину НОБ. Преко радних акција .ковало се 
пријатељство не само на ријечима него и на дјелу. То го,вори О 
великом политичком 'значају ,радних акција. 

Радне акције нијесу биле СЗiМо поприште раДЈНlИХ побједа 
чланова Народне омладине веn и велике школе у којима се омла
дини пружала могућН!ост за културню-цросвје'DНИ рад. Биле су то 
свестране ШКQле, прави uмали универзитети", у којима је обра
ЗОВ'ни рад из године у годину постај ао разноврснији и обимнији. 
Тај рад се нарочито развио када:су радне јединице радиле зајед
но и живјеле логорским ЖИВОТОМ. С обзиром на околност да је у 
бригадама веliину чинила сеоска омладина тежиште рада било је 
на просвјетном уздизаљу гра~итеља. Ту се стицала основна пи
сменост и ЗaIВр:шавали стручни курсеви. У .почетку је то 'било те
же због недовољне организованости и лоших материјалних ус
лова. Тако је у току 1945. године збот наведelНИХ разлота опи<:ме
љено само 500 омладинаца и омладинки.56 Међутим, пOlШТО је 
1946. година требало да ОмогУ.nи у·слове за прелазак на планску 
привреду, намernула се потреба за подизаљем и културноtГc нивоа 
широких радних маса. Стога се у 1946. :roдини организованије 
приступило OIIИсмељаваљу, што је условило и ~и~не резултате. 
у том периоду опИ!смељено је 5.157 ,непИCIМених.~7 Кампаља про-

55 "Побједа", број 165, 1948. 
56 Податак је добијен сумираљем резултата објављених у "Побједи" 

1945. 
57 "Побједа", 1946. 
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тив НeIIИСМености :на'стављена је у 1947. години. Поред рада на 
изrрадњи пруге Никшић-ТитоI1pад као најважнијег објекта пр
вог Петогодишњег плана, велика пажња посвећена је ОiIIисмења
њу.58 у току изградње пруге (април 1947 - јул 1948) QlIIИсмењено 
је 3.725 градитеља, од којих 2.589 омладинаца и амладин:ки.S9 Ова
ко добри резултати у описмењавању постигнути 'СУ управо због 
тага шта 'се радило са напреднам омладинам. Али у таку 1948. 
године било је мање успјеха, јер је та била мање-више равlЮДУ
ш:на омладина која је наописмењавање гледала као на нешто 
сувишно.. У току 1949. године остали 'су најзаосталији, али љи
хов број 'био је мали. 

Поред аналфабетских течајева на ОМЛSДИНЈСЕИМ радним ак
цијама одржавани су и ра:ши курсеви (МИlнерски, баштовански, 
зидарски, каменарезачки, тесарски, возачки, меха.ничарски, ад

министраТИВНИ,санитетоки и други) који се могусматрати и пр

вим стручним школама у ПQlсли]ератном периоду. они су радили 
у логорима амладинских бригада. ~раз ших је прошло неколико 

хиљада омладинаца и омладинки.6О Разумије се, на ОВИIМ курсе
вима није ,се могло стећи па'I1ПУНО знање, али 'су бригадири доби
јали iбарем .основу за даљи развитак. ТакiO ,су се из редова гради
теља стварали нови кадрови у МНОГИМ мјеСТИlМа гдје прије одлас
ка на радне акције није пастојала чак ни СКОЈ-евска организа
ција. Ови OIМладинци су тамо постигли основна палитичка и стру
чна знања и постали љубитељи књиге и штампе, па -сусе многи 
ПОТом истакли и као. инициј атори отварања 'библиотека и читаа
ница по селима, као. и разних активности путем којих су прена

сили стечена знања. 

ОСИМ образавнаг, омладинске радне акције имале су и ве
лики ,васли'l\Н!И значај. Када је о томе ријеч, потребно је разли
кавати: палитичко, културно и физичка в аопитање. 

Политичковаспитање омладине се одвиј ало прека разних 
предавања која су солидно припремали нај.познатији партијски 
и други дрyrштвени и КУЛТYlрни радници. Калико је важности 

58 у Црној Гори је 1947. године било 29404 неписмена до 60 година 
старости. Од тога 270/0 неписмених припадало је барском и улцињском 
срезу. То су углавном били припадници албанске народности који су на 
школу гледали као на нешто непотребно и чак сматрано срамотио када су 
у nитању била жеиска дјеца (Побједа, број 62, 1947). 

s9 Побједа, бр. 164, 1948. 
60 На омладинској прузи Никшић-ТИТОl1lад, минерски курс заврши

ло је 1053 омладинца, зидарски, каменорезачки и тесарски 1200, башто
вански 175, курс жељезничара 188 омладинца, административно финансиј
ски 215 омладинаца и омладинки, курс руководиоца фискултурних актива 
445 омладинаца и омладинки, курс за руководиоца аналфебетских течаје
ва 78, санитетских 52 омладинца и омладинке, курс за пионирске :руково
диоце 34 омладинца и омладинке, курс за инструктуре IIредвојничке обуке 
азвршилв је 142 а за руководиоце омладинских актива завршило је 953 
омладинца. (побједа, бр. 64, 78, 84, 86, '1947. година и бр. 79, 100, 158, 164, 
1948. 
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придавано политичком уздизању и васпит,ању младих на радним 

акцијамагоВlОРИ податак према којем је на омлаДИНСКDј прузи 
Никшић - Титоград одржано 731 ПОЛИТИЧко предавање.61 Преко 
ових предавања младим градитељима је пружена MoгyћIНoCT да 
се упознају са важним политичким догађајима у свијету и код 
нас и да што боље разумију проблемесоцијалистичке :изградње 
у нашој земљи. 

Добровољне радне акције пратио је и плодан хулту.рно-за
бавни живот. у фази лО'калних радних акција' културно-забавни 
ЖИВОт омладине IСВОДИО се углавном на дилета:нтске приредбе и 

веселе вечери. Међутим, тај облик дјелатности постаје IМHO'ГO са
држајни1и и разноврснији са логорС!ким начином живота брига

дира. у тим условима омладина је могла у много већем броју да 
учествује у разним облицима културног изражавања. Томе -су по
годовала и средства којима је омладина располагала. Она је по
сједовала позорницу у кругу насеља, паное 'За зидне новине и по
времене :изло:ж:бе лиroов'них репродукција или фотографија, за
тим филмове, разглЭlСНУ ;станицу, библиотеке, штампу и друг(). 

Ј една од најомиљенијих форми културног из:ража!Вањ~ биле су 
логорске ватре. Оне су организоване увече. Бригадисти су с,е аку

пљали око велике ватре, играли народна Ћ!ола, пјевали пјесме 
и изводили разне тачке ПрО11рама, међу којИlМа и предавања из 
историје. Колико је то била омиљена форма културног изража
вања показује чињеница да су на Омла,IJJИнсroој прузи Н!И'КШИћ -
Титоград приређене 622 логорске ватре.62 Организоване су и кул
турно-умјетничке приредбе које су ·спремале дилетантске групе 
бригада.6З Бригадисти су припремали приредбе не ·само у насељи
ма већ и околним мјестима. Гостовања дилетЭlНТСroих група бри
гада у околним мјестима и мјесних дилетантских група у насе
љима доводиле 'су до зближавања омладине и грађЭlН!СТ!В-а које је 
на тај начин могло да види како се !Културно изражава (пјева, 
свира, плеше) омладина из других крајева. Било је и више госто
вања позоришних културН!о-умјетничких и фолклорних дру
штава,64 а приређиване су и филмеке пред,ставе.6S ТО је било од 
великог значаја, поготово за омладинце и омладинке 'са села, ОД 
којих су многе први пут овдје видјели ПОЗОРИlШну или филмску 
предста:ву. Овак!О велИ'Ю1 ј'1спјех ,хултурно-умјетничке самодје
латности iI1pOИiстекао је из lПотребе али и интересовања за тај рад. 
Нарочито је била развијена културно умје'l1НИчка самодјелатност 

61 "Омладинска пруга Никшић - Титоград", стр. 150. 
62 "Омладинска пруга Никшић - Титоград", стр.17. 
6з На Омладинској прузи Никшић - Титоград приређено је 260 

приредби ("Омладинока пруга Никmић - Титоград", стр. 151.). 
64 На прузи је гостовало неколико ПОЗОРИШНИХ група, које су дале 

278 позориmних представа ("Омладинска пруга Никшић - Титоград", 
стр. 151). 

6s Кинобуси су приказали 590 фИЛМСКИХ представа ("Омладинска 
пруга НиК!Шић - Титоград", C'l'p. 17). 
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у среДЊОШКОJliС~ИМ бригадама. Иако ј е у том раду било МlНогих 
недостатака, ипак је са квантитетом културних израака:вања рас

тао и 'Љихов КiВалитет. Так'О су се QМЛа;ци:нци и омладиН'ке уз рад 
културно Вalcnитавали и уздизали. 

Потребно је указати и :на фИЗИЧlК!о ВalСПИТаље омладине, 
иако оно није отпочело упоредо са paдOlМ ,бригада на радил:ишти

ма. На основу раcnоложиве грађе .ца се закључити да прве еле
менте физичке култу;ре на рalДНИ!М акцијамасусрећемо на омла

Динској прузи Ни~шић - Титогра8. Међутим, и ту је у почетку 
било много препрека и тещкоћа, проистеклих у ;првом реду из 
недовољне техничке припремљености, малот броја реквизита, не
Достаткатерена и стручног руководства, али је ,било и 'тешкоће 
другог карактера. Наиме, на прузи је била У;ГЛаЈВ'ном ·сеоска омла

дина, а она не ·само што није имала ИСКУ'C'l1Ва У овом погледу него 
се тешко и навикавала да се редовно бави фискултуром. Ипак, 
временом ,су многе тешкоће отклоњене и фИ1Скултура је постала 
саставни дио свакодневног живота бригаД'Иlста. У близИIНИ гради
лишта гдје год је то било могуће прављени су :спорт,ски терени, 
на којима ,се изводила јутарња ГИ!МЈнаСТИlка и дневни чаоови фис

културе. Ови часови су поред треНИlНга, обух.ватали и разне 
Спортске ДИСЦИIIJIине, као одбојку, фудбал, бокс, рв'ање, лаку ат
летику и др. Као плод јачег развоја фИ!Clкултурне дјелатности 
на прузи се развило масовно јављање ТaI:к:мичара за ЗlНачку фи:с
културника. Од 16.664 бригащиста који ,су ,се пријавили, значку 
ФИСКУЛТYlре је освојио 684бр~гадир, од ,којих и једну зла~у и 
18 сребрних. Међутим, најјача Ма!Нифестација фискултурне 
дјелатности на прузи биле 'су ма'совне Пр"'иредбе 'Ј!: ,слетови. У току 
изградње одржано је 17 так:вих манифестаЦ!'lја.б7 ОСИЈМ тога, одр
жано је 3015 часова дневне гимнастике, 6578 Ч8!сова јутарње ги
мнастике, 612 лакоатлетских и 2800 осталих таюмичења. Уз то, 
Омладина је изградила 58 опО,рт.С'ких објеката.б8 Наведени подаци 
указују да су на радним а'кцијама хиљаще омл~наца и омла
динки биле обухваћене разнИIМ формама фиС~ЛТУpiНе дјелатно
сти. с обзиром на чињеницу да ,су многи ОМЛ8IД'ИlН'ци И омладинке 
доласком на радну акцију први пут видјели ,епОР'l1ске реквизите 
и први пут се позабавили спортом, значај ове активности био је 
свакако велики. 

• 

На крају свега изложеног ,може се констатовати да су омла
динске ра8Не акције настале У рат.номв'ихору и да су ,свој пуни 

и прави значај добиле у периоду обнове и И!здрадње. У том пери-

66 "Побједа" бр. 165, 1948. године. 
67 Исто. 

б8 "Омладинска пруга Никшиh-Титоград", стр. 155. 
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оду акције су имале првенствено економски значај, јер су омо
гућавале уштеду државног буџета, који иО'накО' није био довољан 
за обнову ратО'м ОПУ1стошене земље. Поред тога, омладинске рад
не акције дале :су велики допринос и на политичкоlМ, културнО'м 
и образовном плану, што потврђују подаци наведени у овО'м раду. 

VUkajl0 Glu!l(!evic 

ACTIONS DE ТRAVALL DE LA JEUNESSE 
AU MONТENEGRO DANS LA PERIODE DE RESTAURATION 

ЕТ DE CONSTRUCTION 1945-1952 

Resume 

Les actions de travail de lа jeunesse соmше un рЬепошепе social 
representent des travaux publics volontaires des jeunes еп faveur de lа 
communaute sociale. Оп еп trouve leurs debuts dans les jours de tourbillon 
de guerre quand les jeunes, afin d'aider mieux et avec plus d'organisation 
les guerriers au front, formaient des unites de travail dans lе teritoire libre. 
C'est ainsi que jusque lа Пп de l'anпее 1944 les organisations de USAOJ for
merent des unites de travail dans tous les arrodissements. Elles accompis
saient des travaux designes quant au fournissement temporaire du front 
avec des besoins les plus necessaires. Cependant, vers lа fin de l'аnnее 1944, 
quelques moindres unites de travail dans les arrondissements de Niksic, Sav
nik et Kolasin accrurent еп premieres brigades de travail. Раг lа formation 
des brigades de travail lа jeunesse put, avec plus de рlап et d'organisation 
d'entreprendre lа rfialisation des devoirs les plus graves. 

Etant formees pendant lа guerre de liberation nationale, les brigades 
de travail de lа jeunesse re~urent leur pleine signification dans lа periode de 
restauration et de sa construction. Dans cette periode les brigades de tra
vail, d'apres leur force et leur habilete, participaient dans les travaux volon
taires, а l'ecartement des runies, а lа rastauration des maisons demolies et 
а l'edification des maisons nouvelles, des ecoles, des etablissements, des 
routes, des ponts, а fendre du bois, au 'labourage des terres, а l'ecartement 
de lа neige des routes, au transportement des vivres et de lа nourriture pour 
lе betail. Le travail de vivification de l'economie etait d'une signification 
particuliere: labourage, semaille.moisson. plantation et greffe des arbres 
fruitiers, etc. 

Еп depit de nombreuses difficultes (travail non·organise, emploi de lа 
main-d'oeuvre sans рlan, manque d'experience et des moyens techniques) 
dans lа premiere annее de restauration lа jeunesse а realise des resultats 
remarquables, donnant de cette f~on une contribution economique impor
tante еп lа reconstruction dtl pays. 

Quoique lа jeunesse accomplissait des devoirs simples·dans lа premiere 
annее de restauration, еllе acquerissait par се travail unе experience qui se 
manifesta dans lа seconde annfie de lа restauration Ои l'оп construit et edifia 
tout се qui pouvait servir сошше fondement pour lе premier рlап de cinq 
ans (reconstruction et construction des routes, reparation et construction 
desecoles, des hбрitаux, labourage des terres еОО.). 

Comprenant son гбlе еп l'execution des devoirs dans lе cadre du pre
mier рlan de cinq ans; lа jeunesse еп masse prit part а lа construction du 
chemin de fer de Niksic-Titograd, etant l'objet lе plus important du pre
mier рlan de cinq ans. 

А part de lа construction du сЬешin de· fer de Niksie-Тitograd, lа 
jeunesse prit grande part au travail sur d'autres objets importants (соп
struction du sanatorium а Lovcen, de l'есоlе professionnelle maritime а Ко-
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tor, de l'intemat а Niksic, de l'ecole secondaire а Titograd, du combinat de 
l'industrie de bois а Mojkovac, de l'usine hydraulique а Glava Zete et de la 
route Platije--Moraca) ainsi qu'a plusieurs actions locales (reparation et con
struction des routes rurales, construction des maisons cooperatives, des та
isons et des p.coles, boisement des contrees nues, labourage des terres, recolte 
et encore d'autres travaux). А un tel appel de masse de la jeunesse а l'execu
tion de toutes les taches du premier plan de cinq ans, 1а jeunesse rurale 
s'accentuait particulierement assurant la main-d'oeuvre поп seu1ement pour 
1es actions de travail de la republique mais aussi pour 1es actions de travail 
federa1es. Pour се1а, 1а participation de 1а jeunesse а 1а restauration et 1а 
construction apres 1а guerre avait une importance economique indubitable 
car, de cette maniere 1а jeиnesse а contribue а l'epargne du bUdget de 1'etat 
аи moyen duque1 оп ne pourrait pas executer 1а restauration du pays devaste 
par 1а ~erre. 

La contribution economique des actions de travai1 de 1а jeunesse se 
manifestait aussi dans 1е fait que des mil1iers de brigadiers et brigadieres 
apprirent а 1ire et а ecrire et re!;urent des qualifications professionnelles 
а bas prix et en tres реи de temps. Donc, 1es actions de travail de 1а jeunesse 
n'etaient pas seu1ement un theatre de victoire du travail mais aussi des 
eco1es universelles dans 1esquelles оп presentait а 1а jeunesse 1а possibi1ite 
d'un travai1 cu1ture1 et instructif. 

La presence d'un grand nombre de jeunes аих actions de travai1, leur 
vie et 1eur travail collectif, 1'instruction cu1turelle, ont approfondi 1а p1us 
grande conquete de 1а guerre de liberte nationa1e 1а fraternite et 1'unite. 
C'est pour се1а que ces actions etaient et qu'el1es sont restees des eco1es dans 
lesquelles оп deve10ppait la fraternitp. et 1'иnite. 
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